Detyra 1. Né qofté se numrat realé a # 0 dhe b # 0 e plotésojné barazimin
a’b?(a’b? + 4) = 2(a® + b"%),
té vértetohet se a dhe b té dyté nuk mund té jené racionalé.
Zgjidhje. Barazimin e dhéné e shkruajmé késhtu:
a*b* — 2a® — 2b® + 4a?b? = 0 & a*(b* — 2a?) — 2b?(b* — 2a*) = 0  (a* — 2b?)(b* —
2a?) =0,

prej nga rrjedh se a* = 2b? ose b* = 2a?, d.m.th. %2 = +v2 ose %2 = ++/2, prej nga shihet

se té dy nuk mund té jené numra racionalé (sepse atéheré edhe v2 do t’ishte numér racional). m

Detyra 2. Té gjendet bashkésia e zgjidhjeve té ekuacionit

[2x + 1|+ |x—1]| = 2 — «x.

Detyra 3. Té tregohet se shuma
S=5+52+45%+5%+55+...4 52016
plotpjesétohet me 31.

Zgjidhje. Megé 2016 plotpjesétohet me 3, shumén e dhéné e ndajmé né shumé té nga tre
mbledhoréve; késhtu

S=(545%45%)+(5*+5° +5°) + .- + (5%01* 4 52015 4 52016) —
=51+5+5%)+5*(1+5+52%)+-+5201%(1+5+52%) =
=(1+5+5%)(5+5*+57 4+ 5201%) =31 (54 5* + 57 + ... 4 5201%),
prej nga shihet se S plotpjesétohet me 31. m

Detyra 4. Né planetin Papalla viti i ka 400 dité té cilat jané t& numruara me numrat 1 - 400.
Festat bijné né ditét e numruara me shuméfisha té numrit 6. Qeveria e re né Papalla e ka
reformuar kalendarin duke e ndaré vitin né 10 muaj secili prej té ciléve i ka nga 40 dité. Ditét e
¢do muaji numrohen me numrat 1-40 dhe rregulla gé festat té bijné né ditét e muajit té
numéruara me shuméfishat e numrit 6 mbetet né fuqi. Té tregohet se pas reformés numri i
festave gjaté njé viti zvogélohet pér mé pak se 10 % .



Zgidhje. Megé 400: 6 = 66 + %pérfundojmé se né planetin Papalla (para reformés sé
kalendarit) gjaté njé viti kané gené 66 festa.

Pas reformimit té kalendarit kur viti éshté ndaré né 10 muaj me nga 40 dité, megé 40 : 6 =
6 + Z, pérfundojmé se gjaté ¢do muaji kané gené nga 6 festa, késhtu gé gjaté njé viti kané
gené 6 - 10 = 60 festa.

Megé 66 — 60 = 6 pérfundojmé se pas reformimit té kalendarit numri i festave éshté

zvogeluar pér 6. Megé 6 < 6,6 = 22 = 66~ =66 10\% pérfundojmé se numri i

festave éshté zvogéluar pér mé pakse 10% . m

Detyra 5. Eshté dhéné drejtkéndéshi me gjatési té njerés brinjé |AB| = 15 cm dhe me gjatési
té lartésisé |BE| = 12 cm té léshuar nga kulmi B né diagonalen AC. Té njehsohet perimetri dhe
syprina e sipérfages drejtkéndéshe ABCD.

Zgjidhje. Né figurén vijuese éshté vizatuar drejtkéndéshi ABCD dhe elementet e tij té dhéna né
detyré.
D C

12
15
A B

Nga trekéndéshi kénddrejté ABE, sipas teoremés sé Pitagorés, gjejmé se

|AE| = \/|AB? — |BE|? = {152 — 122 = VBT = 9.

Meqgé BE éshté lartésia e trekéndéshit kénddrejté ABC e léshuar nga kulmi B né hipotenuzén
AC, pérfundojmé se

IBE|> 122

|BE| = /|AE| - |EC| = |EC| = =9 = 16

Tash, nga trekéndéshi kénddrejté BEC, sipas teoremés sé Pitagorés, gjejmé se

IBC| = \/IBE|? + |EC|? = /122 + 162 = v/400 = 20.

( Ose: nga trekéndéshi kénddrejté ABC rrjedh se



|BC| = \/|AC|? — |AB|? = \/(JAE| + |EC|)? — |AB|? = /(9 + 16)2 — 152 = Y400 = 20.)

Megé a = |AB| = 15 dhe b = |BC| = 20 genkan pérmasat e sipérfages drejtkéndéshe ABCD,
pérfundojmé se perimetri P dhe syprina S e asaj sipérfage jané

P=2(a+b)= 2(15 + 20) = 70cm dhe S=a-b=15-20 = 300cm? =

Detyra 2 Té gjendet bashkeésia e zgjidhjeve té ekuacionit

2x+ 1|+ |x—1] = 2 — x.

Zgjidhje. Kérkojmé zgjidhjet e ekuacionit té dhéné né secilin prej kétyre intervaleve.

1) Pér x\in (—oo,—%), d.m.th. pér x < — % rrjedhgé 2x + 1 < 0dhe x —1 < 0, késhtu
gé|2x + 1| = —(2x + 1) dhe |x — 1| = —(x — 1). Prandaj, né kété rast, ekuacioni i dhéné
merr formén:

-(2x+1)-(x-1) = 2 - x \Leftrightarrow 2x = -2 \Leftrightarrow x=-1\in (-\infty, -\frac{1}{2}).
$$

Prandaj, $x=-1% éshté njé zgjidhje e ekuacionit t& dhéné.

2) Pér $x\in [-\frac{1}{2},1)$ d.m.th. pér $- \frac{1}{2}\leq x < 1$ rrjedh gé $x+\frac{1}{2}>0
\Leftrightarrow 2x+1 >03$ dhe $x-1 < 0,$ késhtu gé $|2x+1| = 2x+1$ dhe $|x-1|]=-(x-1).$ Prandaj,
né kété rast, ekuacioni i dhéné éshté ekuivalent me:

$$
2x+1-(x-1)=2-x \Leftrightarrow x=0 \in [-\frac{1}{2},1).
$$

Prandaj, $x=0$ éshté njé zgjidhje tjetér e ekuacionit t& dhéné.



3) Né gofté se $x \in [1,+\infty),$ d.m.th. nése $x\geq 1,$ atéheré $2x+1>0$ dhe $x-1
>0,$ késhtu gé $|2x+1|= 2x+1$ dhe $|x-1|=x-1.$ Prandaj, ekuacioni i dhéné éshté ekuivalent me:

$$

2x+1 + x-1 = 2-x \Leftrightarrow x = \frac{1}{2} \notin [1,+\infty).

$$

Rrjedhimisht, $x=\frac{1}{2}$ nuk éshté zgjidhje e ekuacionit té& dhéné.

Pérfundimisht, $\{-1,0\}$ éshté bashkésia e zgjidhjeve té ekuacionit té dhéné.



